

mti belső hírek

18. kiadás 1960. szeptember 4. 21 óra 25 perc

bb 31. bemutatkozott a bukaresti municipal színház a magyar közönségnek

t v/st/vl L1 1960. szeptember 4.

Vasárnap este a bukaresti municipal színház megtartotta első előadását a madách színházban. A román vendégművészek Lucia demetrius „három nemzedék”, című színművével mutatkoztak be a magyar közönségnek. Az előadás előtt meruk vilmos, a művelődésügyi minisztérium színházi és zenei főosztályának vezetője üdvözölte a román művészeket, majd Lucia sturdza bulandra, a népművésze, állami díjas, a színház igazgatója váltaszott.

A bemutató közönsége nagy tetszéssel fogadta a darabot, amelyet dinu negreanu állami díjas rendezett. A díszleteket george stefanescu, a színház igazgatója tervezte. /mti/

20.50

Se

vége

L

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1. kiadás 1960. szeptember 5. 6 óra perc

bb 1. a jövő hónapban rendezik meg vietnamban a magyar iparcikkek első kiállítását

i sz/gg/vl vg 1960. szeptember 5.

A magyar-vietnami kereskedelmi kapcsolatok további fejlesztéséért három külkereskedelmi vállalatunk, az elektroimpex, a metrimpex és a transelektro együttes kiállítást rendez hanoiban. Az október 1-en nyíló kiállítás lesz a magyar iparcikkek első vietnami bemutatkozása. Vállalataink kiállításának különböző ipari berendezéseket, többek között műszereket, amelyeket például a nagy arányokban fejlődő vietnami elektromosiparban és az energia továbbításánál jól hasznosíthatnak. Bemutatnak távközlési berendezéseket, a közszükségleti cikkek sorában pedig több villamos háztartási gép is lesz. A vietnamiak például kérték, hogy küldjenek el vállalataink rádió és magnetofon készülékeit is, mert ezek a cikkek is érdeklik őket. Kipróbálnak majd a kiállításon egy magyar eszpresszó gépet is és természetesen a jóminőségű vietnami kávét főzik majd ott benne. /mti/

bb 2. körülbelül 2100 vagon szén és 450 vagon kokszt van már központifűtéses házak pincéiben

i hbj/tm/vl vg 1960. szeptember 5.

A fővárosi tanács házkezelési igazgatósága a külkereskedelmi minisztériummal és a tüker-rel együtt a nyáron beszerezte az egész fűtési idényre szükséges szén 40-50 százalékát, s így körülbelül 2100 vagon szén s 450 vagon kokszt van a központifűtéses házak pincéiben. A még hiányzó szénmennyiséget a házkezelési igazgatóság folyamatosan szerzi be. Az elgondolás szerint az őszi hónapokban a gyengébb minőségű szenet használják fel, míg a hideg időben a jobb minőségűt.

Jól halad a radiátorok cseréje is. Sikerült sok régi, acéllemezes radiátort kicserélni, s így a télen kevesebbet kell majd javítani - forrasztani - a sokszor 40-50 éves radiátorokat. 16 épületben például teljesen kicserélték a régi fűtőtesteket.

nehezebben halad azonban a régi kazánok cseréje, illetve a tönkrement kazánrészek pótlása. A kazángyártók ugyanis zömmel a harmadik és a negyedik negyedévben szállítanak. Ennek ellenére - egy-két kivétellel - minden központifűtéses házban időben megkezdhető a fűtés és az idén lényegesen jobb helyzetben lesznek a központifűtéses házak lakói, mint a korábbi években. /mti/

Se

L

2. kiadás 1960. szeptember 5. 6 óra 05 perc

bb 3. a 10. kerületi népi ellenőrzés vizsgálatai a kobányai üzemekben

i hi/hi/vl sr 1960. szeptember 5.

a 10. kerületi népi ellenőrzési bizottság az elmúlt évben és az idén is sorozatos vizsgálatokat végzett a társadalmi tulajdon fokozott védelmére. a vizsgálatok a kerület életének minden területére kiterjedtek. legjelentősebb volt és igen sok kiküszöbölendő hibára hívta fel a figyelmet az ötven állami vállalatnál lefolytatott ellenőrzés, amely többi között az üzemekben lévő, használatban kívül álló eszközöket - gépeket, berendezéseket, - valamint az elfekvő árukészleteket vette szemügyre, s keletkezésük okait kutatta.

az ötven vállalatnál körülbelül 130 millió forint értékű elfekvő készletet találtak, ezek legnagyobb részét profiváltozásból, túlrendelésből; konstrukciós változásból és többletgyártásból adódtak. a ganz kapcsolók és készülékek gyárában több mint egymillió forint értékű, 1951 óta folyamatosan felhalmozódott elfekvő anyagot derítettek fel, amely szintén jórészt a profiváltozás következtében állt elő. a vizsgálat nyomán ennek a tételnek jelentős részét sikerült értékesíteni, a többi nagyértékű készletanyag hasznosítása végett a kerületi népi ellenőrzési bizottság a vállalatok felügyeleti szerveihez fordult, a közeljövőben utóvizsgálatot tartanak annak megállapítására, történtek-e megfelelő intézkedések a készletanyag csökkentésére, s a vállalatok miképpen hajtják végre azokat.

kiderítette a vizsgálat azt is, hogy az ötven vállalatnál használaton kívül lévő állóeszközök értéke meghaladja a 18 millió forintot. ezek között olyan gépek és berendezések is szerepeltek, amelyek konstrukciós változások miatt a kívánt termelési célra már nem alkalmasak, így nem is lehetett azokat üzemeltetni. ezek más területen való felhasználására szintén felhívták illetékesek figyelmét.

a kerületi üzemek párt-, szakszervezeti és gazdasági vezetői a népi ellenőrzés tapasztalatai alapján szintén vizsgálatot végeztek és intézkedtek a hibák megszüntetésére. a népi ellenőrzés felkérte a kerületi párt-végrehajtó bizottságot, hogy az állami és társadalmi szervekkel együttműködve indítsanak szélesebb körű felvilágosító munkát a társadalmi tulajdon hatékonyabb védelmére.
/mti/

se

L

3. kiadás 1960. szeptember 5. 6 óra 10 perc

bb 4. bővülő gyógyintézeti hálózat, jobb orvosi ellátás, csökkenő járványos megbetegedések - az 1. kerület egészségügyi helyzetének fejlődése

i v/hné szb sr 1960. szeptember 5.

az 1. kerületben az elmúlt tíz esztendő alatt jelentősen fejlődött az egészségügy. a kerület önálló egészségügyi hálózatát 1950-ben szinte a semmiből kellett megteremteni és ma már 17 körzeti orvos, s tíz asszisztens dolgozik öt körzeti rendelésben. a körzeti orvosok összesen 45.455 beteget látnak el, ezenkívül két nagyobb üzemben és ktsz-ben is van üzemorvosi ellátás.

a kerületben szervezetteren dolgoznak a járványos megbetegedések ellen. például a torokgyík és szamárköhögés ellen 1957-ben 1618, 1959-ben 2649 gyermeket oltottak be. a szamárköhögéses megbetegedések egészen kis száma csökkentek. a védőoltások népszerűsítéséhez, az elért eredményekhez nagymértékben hozzájárultak a kerületi társadalmi aktívák. felvilágosító, nevelő tevékenységük nagymértékben segítette a védőnők és az orvosok munkáját.

a kerületi egészségügy tízéves fejlődésére nagyon jellemző a tüdőgondozó intézet forgalmának alakulása. 1950-ben a tüdőgondozót 38.200, 1959-ben pedig már csak 18.000 beteg látogatta.

az egészségvédelem fontos része a tisztaság fokozott megkövetelése. az 1. kerületben minden rendelkezésre álló eszközt megragadnak, hogy az utcák, a terek tiszták és rendesek legyenek. az elmúlt április óta három köztisztasági repülőbrigád járja a kerületet. a köztisztaság fejlesztése terén komoly eredményt hozott az újrendszerű szemétszállítás megszervezése és az utunkások létszámának emelése is. az 1. kerületben az egészségügy területén szép eredményeket értek tehát el és a tanács mindent elkövet, hogy a jövőben ezeket a szép eredményeket még fokozzák. /mti/

se

L



4. kiadás

1960. szeptember 5. 6 óra 15 perc

bb 5. meggyorsítják a kísérleti orvostudományi kutató intézet építését

i sb/gg/vl vg

1960. szeptember 5.

a tavasszal kezdték meg az ország jelentős egészségügyi létesítménye, a kísérleti orvostudományi kutató intézet építését a 21-es építőipari vállalat dolgozói. a mintegy 46 millió forintos építkezést 1963 második felében kellene befejezni, de az építők elhatározták, hogy meggyorsítják a munkát.

az alapozásnál sok nehézséget okozott a talajvíz magas szintje. a földkiemelő gépekkel csak óvatosan dolgozhattak, nehogy becsúppedjenek a talajba. ezért a betonozás szalagszerű megszerzésével igyekeztek a munka részhatáridőit csökkenteni. az év végéig tervezett 1600 köbméter betonnál eddig 700 köbméternyit már elhelyeztek és ezzel 15 napos előnyt szereztek. az építők most vállalták, hogy az előnyt fokozva december 31. helyett már október közepére teljesítik az építkezés idején tervezett feladatát és az előirányzottan felül kétfélmillió forint értékű munkát végeznek el az év végéig. így már nemcsak a földszinti, hanem az első emeleti földemet is el tudják készíteni. ezzel az építési költséget is csökkentik. csaknem félmillió forintot takarítanak meg azzal, hogy egy hónappal hamarabb abbahagyhatják a talajvíz szivattyúzását.

az építőknek más üzemek is segítenek a munka meggyorsításában. a székesfehérvári könnyűfémű soronkívül küld anyagot a fém-munkás épületlakatosipari vállalat dolgozói pedig előbb felkészülnek a toronyház ujjajta, alumínium homlokzati paneljeinek sorozatgyártására. így támogatásukkal 1963 októberé helyett tíz hónappal előbb, már 1962 végére át tudják adni az építők az új orvostudományi kutató intézetet. /mti/

bb 6. negyven mai magyar író műve, verses-kötetek, tanulmányok, klasszikus regények - a magvető könyvkiadó jövő évi tervéből

i v/ke/vl sr

1960. szeptember 5.

a magvető könyvkiadónál összeállították az 1961 évi tervet. a jövő évben a kiadó összesen több mint 90 művet bocsájt közzé. ezek közül 40 regény mai magyar szerző olyan alkotása, amely életünk jelenlegi aktuális kérdéseit ábrázolja. megjelenik 8 elbeszélés-kötet, 15 verseskötet, 7 egyéb mai magyar alkotás, 10 klasszikus és 14 külföldi könyv. /folyt.köv./

5. kiadás

1960. szeptember 5. 6 óra 20 perc

bb 6. /negyven mai magyar író ... 1. folyt./ vl

a jövő évben a magvetőnél több fiatal író alkotása lát napvilágot. megjelenik pálványi andor: bucsu a bulcsu utcától, varga imre: bicegő próféta, zágoni ferenc: boldog nyár című munkája. kiadják fustáczai sándor 1919-es élményeiről szóló névtelen című írását. közrebocsátják bor ambrus első novella kötetét is.

a kiadónál számos neves magyar író műve jelenik meg a jövő esztendőben. berkesi andrás regénye 1955 decemberétől 1956 októberéig játszódik. goda gábor egy szatirikus kutyaregényt készül írni.

kassák lajos kis regények című gyűjteményes kötete a szerző több régebben megjelent regényét tartalmazza. mesterházi lajos a téma az utcán hever című mai tárgyú regénye egy család felbomlásáról szól. szabó pál dr. sooki című regényének hőse egy fiatal szocialista falusi körorvos. tatay sándor: a farmer című munkája a 30-as években kezdődik. tersánszky józsi jeno könyvében az író ugynevezett tárgyú regényei látnak napvilágot. illés béla új kötete a szerző néhány új írását és a válaszuton című kötetben megjelent novelláit tartalmazza. megjelenik veres péter új novelláinak kötete és tamási áron a csalán virágai című könyve, amely az író humoros novelláit tartalmazza.

a verses kötet közül berda józsef, csoóri sándor, keszthelyi zoltán, reményi béla, szüdi györgy, várnai zseni és mások új művei látnak napvilágot. kiadják németh lászló külföldi irodalomról szóló tanulmányait.

a magyar klasszikusok között kibocsátják bálint györgy válogatott írásait, krudy gyula válogatott elbeszéléseit, móra ferenc aranykoporsó című regényét és szerb Antal cikkeinek kötetét. /mti/

6. kiadás 1960. szeptember 5. 10 óra perc

bb. 6. növekszik a termelés, sok új gép a kötszővő iparban - befejeződött a krepp-nylon harisnyanadrágok probahordása és felkészültek gyártására

i sz/hné vm vg 1960. szeptember 5.

a köt-szővött ruházati cikkek olyan népszerűek lettek az utóbbi években, hogy iparunk gyors fejlődése is csak nehezen tud lépést tartani az igényekkel. a sportruházati cikkekből a minden napi öltözködés fontos részévé váltak a kötöttolmák, s különösen télen igen kedveltek. az ősszel és télen forgalomba kerülő kötöttáru gyártásáról a köt-szővő ipari igazgatóságon a következőket mondották:

- nem lesz hiánycikk a tréningruha, mert ebben az évben a tavalyinál jóval több, 1,350.000 tréning-öltöny és többszázezer tréning-nadrág készül. a számítások szerint szintén elegendőnek ígérkezik az évi 14 millió pár pamutharisnya. a nylon-zoknikból is kellő mennyiség kerül az üzletekbe és igyekszünk eleget tenni annak a kérésnek is, hogy több legyen a mintás kötészű zokni. ehhez a budapesti harisnyagyár csehszlovák és olasz gyártmányú gépeket kapott.

- szintén a vásárlók kívánságára kezdtük meg a pamutharisnya-nadrágok után a krepp-nylon harisnyanadrágok gyártását. igen célszerű viseletnek bizonyult, meleg, tartós, évekig hordható, mert jóformán együtt nő a gyermekkel, vagyis a test formájához igazodik. az eladási próbák után a belkereskedelem most méri fel az igényeket, idközben pedig az üzemek már felkészültek arra, hogy kellő mennyiségben gyártsák.

- a kötszővő iparban sok új gép segíti a termelés növelését. a divatos dúrvakötésű kulikabátok gyártásához sikkötőgépeket kapott a rákospalotai és a hőmezővásárhelyi üzem. a kötött ingek készítéséhez szintén külföldi gép érkezett a békéscsabai kötöttárugyárba. most angol sikkurkoló gépeket várnak a hőmezővásárhelyi, a magyarvári és a víci kötöttárugyárak számára ndk-gyártmányú modern sikkötő-gépeket vásároltak, szaporítóberendezéssel együtt, amellyel nagy anyagtakarékosságot érhetnek el, mert a gép formázza a kelmét és a szabásnál nem keletkezik hulladék. a tréningruhák készítéséhez is új gépeket szereztek be az ndk-ból./mti/

8.30.

Kp Mly

7. kiadás 1960. szeptember 5. 10 óra 10 perc

bb. 7. két hét alatt csaknem huszezer társadalmi munkás a Lágymányoson - rendkívüli érdeklődés fővárosszerte a vásárváros építése iránt

i zs/zs/gy/sr 1960. szeptember 5.

Lezárult a Lágymányosi társadalmi munkák második hete. a vásárváros építésének irányítói, szervezői tájékoztatták az mti munkatársát az eddigi eredményekről és a nap-nap után érkező újabb felajánlásokról.

- a budapestipártbizottság felhívására az elmúlt két hétben tízezrek mozdultak meg a főváros minden kerületében - mondták. ma már nyugodtan elmondhatjuk, hogy soha még nem nyilvánult meg társadalmi munkaakció iránt akkora érdeklődés, mint most a vásárváros építése iránt. a gyárak, üzemek dolgozói, a diákok, ifjúságok és a társadalom más rétegeihez tartozók minden nap jóval nagyobb számban jelentkeznek önkéntes munkára, mint a tervek összeállításakor reméltük. bizonyoság erre az, hogy két hét alatt csaknem huszezren dolgoztak a mintegy nyolcvan holdas terület rendezésén, egyengetésén.

- az eddigi számvetés azt mutatja, hogy az elvégzett munkák értéke körülbelül háromszázezer forint, s soktízezer forintos megtakarítást ígérnek az újabb felajánlások, vállalatok. az építésügyi minisztérium nehézgépképző iskolája például arról értesített bennünket, hogy hallgatói szeptember 12-től október végéig részt kívánnak venni a munkában. a tanárok és a diákok 3 vonóvedres kotrogéppel, 1 hegybontóval, 1 földgyaluval és 1 kombinált földgéppel vonulnak ki a vásárváros területére, s a hallgatók oktatóik irányításával társadalmi munka végzése közben sajátítják el a gépek kezelését.

- nagy segítséget jelent a kispesti vörös csillag traktor-gyár munkásainak felajánlása is, akik dömperek bejáratása, telerprobája alkalmával a vásárváros területéről szállítják majd a megmooztatott földet, törmelékét. igen értékes a földalatti vasutépítő vállalat dolgozóinak támogatása: a munkahelyükön kitermelt - s a Lágymányoson kitűnően hasznosítható - kékagyagot és sodert szállítják a vásárváros területére; természetesen társadalmi munkában.

- a társadalmi munkák első két hetéről még annyit: az előre meghatározott kerületekből minden alkalommal a tervezett 500-nál sokkal többen vettek részt a területrendezésben.

/folyt. köv./

8.45.

Kp Mly

bb 6. növekszik a termelés, sok új gép a kötszövő iparban - befejeződött a krepp-nylon harisnyanadrágok próbahordása és felkészültek gyártására

i sz/hné vm vg

1960. szeptember 5.

a köt-szövött ruházati cikkek olyan népszerűek lettek az utóbbi években, hogy iparunk gyors fejlődése is csak nehezen tud lépést tartani az igényekkel. a sportruházati cikkekből a minden napi öltözködés fontos részévé váltak a kötött holmik, s különösen télen igen kedveltek. az ősszel és télen forgalomba kerülő kötöttáru gyártásáról a köt-szövő ipari igazgatóságon a következőket mondották:

- nem lesz hiánycikk a tréningruha, mert ebben az évben a tavalyinál jóval több, 1,350.000 tréning-öltöny és többszáz ezer tréning-nadrág készül. a számítások szerint szintén elegendőnek ígérkezik az évi 14 millió pár pamutharisnya. a nylon-zoknikból is kelte mennyiség kerül az üzletekbe és igyekszünk eleget tenni annak a kérésnek is, hogy több legyen a mintás kötészű zokni. ehhez a budapesti harisnyagyár csehszlovák és olasz gyártmányú gépeket kapott.

- szintén a vásárlók kívánságára kezdtük meg a pamutharisnya-nadrágok után a krepp-nylon harisnyanadrágok gyártását. igen célszerű viseletnek bizonyult, meleg, tartós, évekig hordható, mert jóformán együtt nő a gyerekkel, vagyis a test formájához igazodik. az eladási próbák után a belkereskedelem most méri fel az igényeket, időközben pedig az üzemek már felkészültek arra, hogy kelte mennyiségben gyártsák.

- a kötszövő iparban sok új gép segíti a termelés növelését. a divatos dűrvakötésű kulikabátok gyártásához sikkötőgépeket kapott a rákospalotai és a hódmezővásárhelyi üzem. a kötött ingek készítéséhez szintén külföldi gép érkezett a békéscsabai kötöttáru gyárba. most angol sikhurkoló gépeket várnak. a hódmezővásárhelyi, a magyarovári és a víci kötöttáru gyárak számára ndk-gyártmányú modern sikkötő-gépeket vásároltak, szaporítóberendezéssel együtt, amellyel nagy anyagtakarékosságot érhetnek el, mert a gép formázza a kolmát és a szabást nem keletkezik hulladék. a tréningruhák készítéséhez is új gépeket szereztek be az ndk-ból. /mti/

8.30.

Kp Mly

bb 7. két hét alatt csaknem huszezer társadalmi munkás a Lágymányoson - rendkívüli érdeklődés fővárosszerte a vásárváros építése iránt

i zs/zs/gy/sr

1960. szeptember 5.

Lezárult a Lágymányosi társadalmi munkák második hete. a vásárváros építésének irányítói, szervezői tájékoztatták az mti munkatársát az eddigi eredményekről és a nap-nap után érkező újabb felajánlásokról.

- a budapesti pártbizottság felhívására az elmúlt két hétben tízezrek mozdultak meg a főváros minden kerületében - mondották. ma már nyugodtan elmondhatjuk, hogy soha még nem nyilvánult meg társadalmi munkaakció iránt akkora érdeklődés, mint most a vásárváros építése iránt. a gyárak, üzemek dolgozói, a diákok, ifjúságok és a társadalom más rétegeihez tartozók minden nap jóval nagyobb számban jelentkeznek önkéntes munkára, mint a tervek összeállításakor reméltük. bizonyoság erre az, hogy két hét alatt csaknem huszezen dolgoztak a mintegy nyolcvan holdas terület rendezésén, egyengetésén.

- az eddigi számvetés azt mutatja, hogy az elvégzett munkák értéke körülbelül háromszáz ezer forint, s sok tízezer forintos megtakarítást ígérnek az újabb felajánlások, vállalatok. az építésügyi minisztérium nehézgépképző iskolája például arról értesített bennünket, hogy hallgatói szeptember 12-től október végéig részt kívánnak venni a munkában. a tanárok és a diákok 3 vonóvedres kotrogéppel, 1 hegybontóval, 1 földgyaluval és 1 kombinált földgéppel vonulnak ki a vásárváros területére, s a hallgatók oktatóik irányításával társadalmi munka végzése közben sajátítják el a gépek kezelését.

- nagy segítséget jelent a káspesti vörös csillag traktor-gyár munkásainak felajánlása is, akik dőmperek bejáratása, telerprobája alkalmával a vásárváros területéről szállítják majd a megmozgatott földet, törmelékét. igen értékes a földalatti vasutépítő vállalat dolgozóinak támogatása: a munkahelyükön kitermelt - s a Lágymányoson kitűnően hasznosítható - kékagyagot és sodert szállítják a vásárváros területére; természetesen társadalmi munkában.

- a társadalmi munkák első két hetétől még annyit: az előre meghatározott kerületekből minden alkalommal a tervezett 500-nál sokkal többen vettek részt a területrendezésben.

/folyt. köv./

8.45.

Kp Mly

bb. 7. / két hét alatt..... 1. folyt./ gy

örömmel fogadjuk a segítőkészségnek ezt a szép megnyilatkozását. a munkát azonban szervezettebbé és eredményesebbé tudjuk tenni, ha a vállalkozókat nem egyszerre, hanem különböző időpontokban foglalkoztatjuk. csütörtökön például nem kevesebb, mint 2200 társadalmi munkás jelentkezett - s bizony nehéz volt mindenkít a megfelelő helyre irányítani, gondoskodni kellő számú szerszámról. a „zsufoltásnak”, úgy akarjuk elejét venni, hogy beosztjuk: a délutáni műszakban dolgozók délelőtt jöhessenek önkéntes munkára, a délelőttösök pedig délután, s a munkák vasárnap sem szünetelnek.

- már elkészült heti program szerint hétfőn a 2. kerületiek, majd a következő napokon az újpestiek, a 12. kerületiek, a ferencvárosiak, a kobányiak, a pestszécsényiek és soroksáriak vesznek részt a vásárváros építésében. az újabb jelentkezőket, önkéntes segítőköt arra kérjük, hogy felajánlásukat a társadalmi munkák szervezésével, irányításával megbízott dolgozóknál jelentsék be, akik természetesen gondosan számontartják az ígéreteket és értesítik az érdekelteket, mikor vesszük igénybe vállaltásukat.

/mti/

...

bb. 10. félév alatt több mint hetvenmillióan a magyar moziban

i di/gg/gy/sr/li

1960. szeptember 5.

a statisztikusok kiszámították, hogy a fővárosban és vidéken az év első felében több mint hetvenmillió jegyet váltottak a magyar és külföldi filmek előadásaira. öröndetes, hogy tovább nőtt a magyar film népszerűsége, hat hónap alatt 18 millió 400.000 nézője volt művészeink alkotásainak, hárommillióval több, mint a múlt év hasonló időszakában.

az őszi-téli filmévad csupán a magyar és szovjet művészek alkotásaiból sokféle újdonságot ígér, s azzal biztat, hogy a következő hónapokban a jó műsor még több nézőt vonz a filmszínházakba.

/mti/

...

8.50.

Ko Jhe

bb. 9. már valamennyi fővárosi általános gimnáziumban van gyakorlati osztály

i vt/tm/vm/sr

1960. szeptember 5.

az elmúlt tanévben az öt plusz egyes rendszerben oktató budapesti általános gimnáziumok többségét az jellemezte, hogy a diákok igen sok üzemben jártak gyakorlati foglalkozásra. ez a széttagoltság akadályozta, hogy egy-egy üzem és az iskola között szoros kapcsolat alakuljon ki. a budapesti pártbizottság az előző tanévi gyakorlati foglalkozások tapasztalatai alapján határozatot hozott. ebben megszoarta azokat a feladatokat, amelyeket az 1960-61-es oktatási évben végre kell hajtani a fiatalok gyakorlati képzésével kapcsolatban.

a határozat értelmében a budapesti pártbizottság kulturális és köznevelési, ipari és közlekedési osztálya, valamint a fővárosi tanács oktatási osztálya - a kerületi pártbizottságok és tanácsok javaslatai alapján - közösen felülvizsgálják az eddig szervezett és az új tanévre tervezett kísérleteket. e vizsgálat eredményeképpen állapítják meg az egyes középiskolák szakmai „profilját”, ennek megfelelően jelölik ki azokat az üzemeket, ahová az öt plusz egyes osztályok növendékei gyakorlati munkára járnak. a munkahelyek a továbbiakban mint patronálók segítik az iskolát. a szakmai profil megállapításának legfőbb elvei a következők: a választott szakma korszerű technológiája adjon módot a termelés alapjainak megismerésére, feleljen meg a tanulók életkori sajátosságainak, vegye figyelembe az ipar perspektivikus szakmunkás-szükségletét, a lehetőségeken belül elégítse ki a tanulók érdeklődési körét.

a most kezdődött tanévben egyébként a budapesti általános gimnáziumok több mint 450 osztályából vesznek részt a tanulók hetenként egy napon üzemi gyakorlati foglalkozáson, 54 különböző szakmában. egy-egy iskola legfeljebb 3-4 üzemmel tart kapcsolatot, ez lehetővé teszi az eddiginél szorosabb együttműködés kiépítését a patronált oktatási intézmény diákjai, pedagógusai és az üzem munkáskollektívája között. az 1960-61-es oktatási évben már valamennyi fővárosi általános gimnáziumban vannak öt plusz egyes rendszerben tanuló osztályok.

a budapesti pártbizottság határozatát fővárosszerte megvitatják kerületi szinten, hogy az abban megszabott feladatokat a helyi viszonyok figyelembe vételével hajthassák végre./mti/

9.00

Se

Ko

mti belvárosi hírek

10. kiadás 1960. szeptember 5. *Móna 45* perc

bb 11. negyven művelődési otthon épül zalában

vid /fm/s fm 1960. szeptember 5.

zala megyében jelenleg negyven művelődési otthon épül. községfejlesztési alappól. még a tél beállta előtt elkészülnek, s ezzel a megyében csaknem kétszázra emelkedik a falusi művelődési otthonok száma. /mti/

..

bb 12. művészi faragásokkal díszített pásztorbotot őriznek a kiskunfélegyházi muzeumban

vid /fm/ke/s fm 1960. szeptember 5.

a kiskunfélegyházi muzeumban őriznek egy múlt század végén faragott, több mint másfél méteres pásztorbotot, amelyre horváth károly kiskunvári juhász történelmünk nagyjainak képmását faragta. egy-egy faragás forint-nagyságú, s rajtuk jól felismerhető emberek között zrínyi, hunyadi, kossuth, petőfi arcúak. a bot nem sima fából készült, de minden párnyi helyet művészi faragás, összesen mintegy 30 portré díszít. /mti/

..

bb 14. százhusz előadás sztálinvárosban a munkásakadémiákon és más előadás-sorozatokon

vid fm/ke/s fm 1960. szeptember 5.

sztafinvárosban a vasas szakszervezet az idén ősszel és télen is rendez ismeretterjesztő előadássorozatokat. munkásakadémiát indítanak párt- és szakszervezeti funkcionáriusok számára. üzemgazdasági ismeretterjesztő tanfolyamon tanítják a tervezés módszereit, a munkaügyi tervek, valamint a mérlegbeszámolók előkészítését. a múlt évi tapasztalatok alapján ismét megrendezik a szakszervezeti bizalmi akadémiát. a nők és a szülők iskoláján, valamint az ifjúsági akadémián kívül nagy érdeklődésre számítanak a művészeti-örténeti előadássorozatban is, amelyet szintén először rendeznek meg sztálinvárosban. az előadássorozatokon tanfolyamokon összesen százhusz előadás hangzik el. /mti/

..

8.55.

8

Ko

mti belvárosi hírek

11. kiadás 1960. szeptember 5. *Móna 25* perc

bb. 13. ^{öt}orvosi rendelő és lakás készül el még az idén somogyban

vid fm/ke/gy/fm 1960. szeptember 5.

somogy megye öt községében - inkén, somogyszentpálon, kiskirápátiban, háromfán és görgeteg-kuntelepen - még az idén felépül az orvosi rendelő és lakás. az építkezéseket mindennél jelentős értékű társadalmi munkával segíti a lakosság. inkén például a 120.000 forintos társadalmi hozzájárulás lehetővé tette, hogy a rendelőhöz kényelmes várószobát, az orvos részére megfelelő lakást építsenek. kiskirápáti községtől 200.000 forint értékű munkát vállaltak a lakosok.

/mti/

..

bb. 15. párt és ifjúsági házat építenek a románlakta méhkeréken

vid fm/ke/gy/fm 1960. szeptember 5.

a békes megyei méhkerék román nemzetiségi községben párt- és ifjúsági ház épül. az új szekházban kap helyet a községi könyvtár is, ott tartják majd az őszi és téli oktatásokat, ismeretterjesztő előadásokat, s az ezüstkalászos tanfolyamot is. az építkezést jelentős értékű társadalmi munkával segíti a lakosság.

/mti/

..

bb. 21. búzaszalmából cellulózt állítottak elő szolnokon

vid ki/te/gy/ki 1960. szeptember 5.

az épülő sztálinvárosi papirgyár részére kidolgozott technológiai eljárással a szolnoki papirgyárban elkészítették az első kétszáz tonna cellulózt búzaszalmából. a szolnoki szakemberek az új alapanyagról megállapították, hogy szilárdsága és fehérségi foka 5-8 százalékkal jobb, mint a rizsszalmából készített alapanyagé. kedvező a hamutartalma is.

/mti/

..

9-.05.

Je

Ko

mti belföldi hírek

10. kiadás 1960. szeptember 5. *Móra 45* perc

bb 11. negyven művelődési otthon épül zalában

vid /fm/s fm 1960. szeptember 5.

zala megyében jelenleg negyven művelődési otthon épül. községfejlesztési alappól. még a tél beállta előtt elkészülnek, s ezzel a megyében csaknem kétszázra emelkedik a falusi művelődési otthonok száma. /mti /

..

bb 12. művészi faragásokkal díszített pásztorbotot őriznek a kiskunfélegyházi muzeumban

vid /fm/ke/s fm 1960. szeptember 5.

a kiskunfélegyházi muzeumban őriznek egy múlt század végén faragott, több mint másfél méteres pásztorbotot, amelyre horváth károly kiskunsági juhász történelmünk nagyjainak képmását faragta. egy-egy faragás forint-nagyságu, s rajtuk jól felismerhető többek között zrínyi, hunyadi, kossuth, petőfi arcása. a bot nem sima fából készült, de minden párnyi helyet művészi faragás, összesen mintegy 30 portré díszít. /mti /

..

bb 14. százhusz előadás sztálinvárosban a munkásakadémiákon és más előadás-sorozatokon

vid fm/ke/s fm 1960. szeptember 5.

szta^linvárosban a vasas szakszervezet az idén ősszel és télen is rendez ismeretterjesztő előadássorozatokat. munkás-akadémiát indítanak párt- és szakszervezeti funkcionáriusok számára. üzemgazdasági ismeretterjesztő tanfolyamon tanítják a tervezés módszereit, a munkaügyi tervek, valamint a mérlegbeszámolók előkészítését. a múlt évi tapasztalatok alapján ismét megrendezik a szakszervezeti bizalmi akadémiát. a nők és a szülők iskoláján, valamint az ifjúsági akadémián kívül nagy érdeklődésre számítanak a művészeti-örténeti előadássorozat is, amelyet szintén először rendeznek meg sztálinvárosban. az előadássorozatokon tanfolyamokon összesen százhusz előadás hangzik el. /mti /

..

8.55.

8

Ko

mti belföldi hírek

11. kiadás 1960. szeptember 5. *Móra 25* perc

bb. 13. ^{öt}orvosi rendelő és lakás készül el még az idén somogyban

vid fm/ke/gy/fm 1960. szeptember 5.

somogy megye öt községében - inkén, somogyszentpálon, kisbárapátiban, háromfán és göngyöteg-kuntelepen - még az idén felépül az orvosi rendelő és lakás. az építkezéseket mindennél jelentős értékű társadalmi munkával segíti a lakosság. inkén például a 120.000 forintos társadalmi hozzájárulás lehetővé tette, hogy a rendelőhöz kényelmes várószobát, az orvos részére megfelelő lakást építsenek. kisbárapáti községben 200.000 forint értékű munkát vállaltak a lakosok.

/mti/

..

bb. 15. párt és ifjúsági házat építenek a románlakta méhkeréken

vid fm/ke/gy/fm 1960. szeptember 5.

a békes megyei méhkerék román nemzetiségi községben párt- és ifjúsági ház épül. az új székházban kap helyet a községi könyvtár is, ott tartják majd az őszi és téli oktatásokat, ismeretterjesztő előadásokat, s az ezüstkalászos tanfolyamot is. az építkezést jelentős értékű társadalmi munkával segíti a lakosság.

/mti/

..

bb. 21. buzaszalmából cellulózt állítottak elő szolnokon

vid ki/te/gy/ki 1960. szeptember 5.

az épülő sztálinvárosi papírgyár részére kidolgozott technológiai eljárással a szolnoki papírgyárban elkészítették az első kétszáz tonna cellulózt buzaszalmából. a szolnoki szakemberek az új alapanyagból megállapították, hogy szilárdsága és fehérségi foka 5-8 százalékkal jobb, mint a rizsszalmából készített alapanyagé. kedvező a hamutartalma is.

/mti/

..

9-.05.

Je

Kp

mti belföldi hírek

12. kiadás

1960. szeptember 5. 12 óra 35 perc

bb 16. a tudományos kutatás segítségével jobb műszaki szövetek készülnek

i tz/tm/s vg 1960. szeptember 5.

a műanyagok és műszálak felhasználása egyre újabb területekre hatol be, ma már mind több gépi tartozék is műszálból készül, például a szűrőszövetek, a sziták, a hajtó- és szállítószalagok, a ponyvák és egyéb műszaki szövetek. ezeknek az anyagoknak rendkívül sokféle - szakító-, repesztő, behasító, vegyi, stb.- igénybevételre kell elviselniük. bizonyos célra a legjobban megfelelő műszaki szövetféleség előállítására eddig csak hosszasan kísérletezéssel volt lehetséges. nem egy esetben száznál is több különböző szerkezetű szövetféleséget kellett előállítani ahhoz, hogy megtalálják a követelményeknek legmegfelelőbbet.

egy évvel ezelőtt a budapesti műszaki egyetem textil-technológia és könnyűipari tanszéke elméleti és kísérleti úton egyaránt megkezdte vizsgálatait, hogy megtalálja az elvi alapokat és a gyakorlati módszereket az adott, szinte minden esetben különböző igénybevételre kitett műszaki szövet cél tudatos megtervezésére, illetve mérésére.

a vizsgálatok eredményei máris mutatkoznak, a tanszék a kutatásokból lezúrt megállapítások felhasználásával egész sor olyan műszaki szövetet tervezett az ipar számára, amelyek lényegesen tartósabbak hagyományos anyagokból készült elődeiknél. így például amíg bizonyos vegyi szűrőberendezések szövetanyaga eddig csupán egy-két szűrést bírt ki és utána ki kellett cserélni, a tanszék által tervezett anyag ennek sokszorosát teljesítette. a kutatások legnagyobb jelentősége azonban az, hogy az optimális eredmény megközelítéséhez sok esetben egy-két kísérleti szövet is elegendő.

a kutatás még körülbelül másfél évig tart. ezalatt előreláthatólag sikerül majd tisztázni az alapkérdéseket és kidolgozni olyan módszereket, amelyek bármilyen igénybevételre szánt műszaki szövet legmegfelelőbb anyagi összetételének és szerkezetének megtervezését teszik lehetővé, mégpedig a felesleges próbálgatások minimalisra szorításával, esetleg teljes kiküszöbölésével. /mti/

9.10.

je

--

ko

mti belföldi hírek

13. kiadás

1960. szeptember 5. 12 óra 45 perc

bb 17. évente több százmillió bélyeget exportálunk a világ minden részébe

i kf/kf/vl vg 1960. szeptember 5.

hozzávetőleges számítások szerint a világon 10 millió bélyeggyűjtő van. nálunk is kedvelt időtöltés a bélyeggyűjtés: mintegy 35.000-40.000 felnőtt és több ezer gyerek foglalkozik vele rendszeresen. a magyar filatélia vállalat vezetői elmondották, hogy a gyűjtők „kiszolgálására”, évente mintegy 2500-3000 új bélyeg jelenik meg a világon. egyedül a szovjetunió 150-170 bélyeget hoz forgalomba évenként. a magyar posta a felszabadulás óta napjainkig 965 új bélyeget, sorozatot és blokkot adott ki.

kevesen tudják, hogy a bélyegkereskedelem, jelentős devizaszerzője az országnak. négy év alatt például évi 26 millió forinttal növekedett a bélyegforgalom, s sokszázezer dollárt hoz az export. a filatélia vállalat külföldi kapcsolatai állandóan bővülnek. jelenleg 55 országban - 45 tőkés és 10 baráti országban - több száz kereskedővel van üzleti összeköttetés bélyeg külkereskedelmünknek. a magyar bélyegek nyugat-németországban és az egyesült államokban a legkeresettebbek. a népi demokratikus országok közül csehszlovákiával van a legnagyobb forgalmunk. ezenkívül többek között Brazília, a dél-afrikai unió, Fülöp-szigetek, Hongkong, Marokkó, Peru, Szudán, Thaiföld, Uruguay, Venezuela is vevőink közé tartozik.

a magyar bélyegeket művészi színvonaluk, témájuk, kivitelük teszik keresetté a világpiacra. bélyegeink értékét legjobban bizonyítja az, hogy például a 7.50 forintos lepke, a 10 forintos virág és a 7.30 forintos téli olimpiai sorozat ára külföldön 1.20 dollár, a 11.60 forint névértékű brüsszeli bélyegsorozatért pedig 2 dollárt is adnak.

a filateliai vállalat a magyar bélyeg exportján kívül különféle országok bélyegeiből összeállított csomagok kivitelével is foglalkozik. igen értékesek például az ugynevezett világ összeállítások, amelyben 50.000-80.000 különféle bélyeg is van. ilyen nagy összeállításokat a világon egyedül mi készítünk, külföldön általában huszezres a legtöbb. egy-egy forgalmasabb napon a vállalat mázsa-számra küldi exportra a bélyegeket, évente több százmillió darabot. külföldön igen elterjedt a levelezőlap és a bélyeggyűjtés kombinációja. a gyűjtők a bélyeggyűjtőket olyan levelezőlapra ragasztják, amely magát a bélyeget tartalmazza. ezért most külön olimpiai bélyeglevelezőlapot készítettek, amelyekből mintegy 6000 dollár értékben vásároltak az amerikai kereskedők. /mti/

je

ko

14. kiadás

1960. szeptember 5. 12 óra 55 perc

bb. 13. augusztusban ismét túlteljesítették tervüket a kohók és acélművek

i sl/gg/gy/vg

1960. szeptember 5.

a vaskohászati üzemek az első félévi terv sikeres teljesítése óta továbbra is jó eredménnyel dolgoznak. mind a diósgyőri, mind az ózdi nagyolvasztómű túlteljesítette augusztusi tervét, a vaskohászat egésze 1968 tonna nyersvasat gyártott havi előirányzatán felül. egyedül a dunai vasmű a kokszt viszonylag magas kéntartalma miatt maradt el néhány tizedszázalékkal a terv teljesítésében, az ország két másik kohóműve azonban pótolta ezt a hiányt. a dunai vasműben most már előrehaladott kísérletek folynak a nyersvas kéntartalmának csökkentésére, ezzel zavartalanabbá teszik a koksztállítását és a kohók ismét zökkenő nélkül dolgozhatnak.

a martin és az elektroacélművek több mint négyezer tonna acéllal tetézték augusztusi tervüket, a hengerelt áruk termelése azonban, elsősorban a diósgyőri blokkosor kisebb üzemzavara miatt 2 százalékkal elmaradt a tervezett szinttől. az ózdi hengermű, amely második negyedévi eredményével elnyerte a minisztérium és a szakszervezet vándorszerlegét, továbbra is a legjobbak között halad, programszerűségét 92-ről 94.9 százalékra növelte, a hengerelt áruk tonnánkénti önköltségét pedig 79 forintra csökkentette.

az éves versenytől és a kisz kongresszusa tiszteletére a fiatalok között kialakuló vetélkedéstől az üzemek vezetői további sikereket várnak. az ózdi kiszisták után a diósgyőri kohászati fiatalok is értékes felajánlást tettek a kisz kongresszusára. a durva hengermű és a vasöntőde fiatal műszaki dolgozói a vasúti sínek hengertésének termelékenyebb módját kísérletezték ki, a nagyolvasztómű fiatal műszaki és szakmunkás gárdája a nyersvasgyártás termelékenységének jelentős növelését határozta el. az 1-es kohót a hozzátartozó üzemszerkezetekkel együtt ifjúsági üzemé avították, és itt a legfontosabb helyekre jötképzett, fiatal szakmunkásokat állítottak. a kohó termelését a kisz kongresszusig jelentősebb beruházások nélkül több, mint 12 százalékkal, később pedig még ennél is nagyobb mértékben növelik. a diósgyőri fiatalok felajánlásának értéke túlhaladja a harmincmillió forintot.

/mti/

9.20.

le

ko

15. kiadás

1960. szeptember 5. 13 óra 05 perc

bb. 19. megkezdték az egymillió tonna teljesítményű olajfeldolgozó építését szőnyben - az egész berendezést szabadtéren helyezik el

vid ki/te/gy/ki

1960. szeptember 5.

a szőnyi kőolajipari vállalatnál megkezdték hazánk legnagyobb desztillációs üzemének építését. az egymillió tonna teljesítményű olajfeldolgozó beruházási összegét ugyszólván, csaknem teljes egészében a berendezésekre fordítják, mert csupán a műszerterem és a villamosberendezések kerülnek épületbe. a kőolajfeldolgozók létesítésénél eddig országosan a beruházási költség mintegy 15 százalékát fordították építkezésre, itt mindössze 4.5 százalékot ér el ez az összeg. az öt toronyon, a hatalmas csökemencén kívül, a 37 szivattyút is a szabadtéren helyezik el. azzal, hogy kevesebb építkezésre lesz szükség, viszonylag rövid idő alatt készül el az új létesítmény és a tervek szerint már a jövő év végén bekapcsolódik a termelésbe.

az új feldolgozó automatizálás tekintetében világviszonylatban is az elsők közé tartozik majd. az egész üzemet mindössze tizenheten irányítják. a központi vezérlőteremből minden munkafolyamatot figyelemmel kísérhetnek és a műszerek nemcsak jelzik, hanem részben ki is javítják a hibákat.

az új üzem gépeinek egy részét, a kemencéket, a szivattyukat és a csőszereléshez szükséges szelepeket, tolózákat külföldről szerzik be, a másik részét pedig a budapesti kőolajipari gépgyár szállítja. a magyar üzem dolgozói készítik el például az öt feldolgozó tornyot, köztük az ország legnagyobb atmoszférikus tornyát, amelynek súlya több mint 140 tonna. tekintve, hogy ilyen hatalmas testet sem közúton, sem vasúton nem lehet szállítani, a gyár dolgozói a helyszínen készítik majd el és hatalmas darukkal egyben emelik a helyére.

/mti/

..

bb. 23. értékes freskót fedeztek fel a pécsváradi vár altemplomában

vid fm/ke/gy/fm

1960. szeptember 5.

a pécsváradi vár altemplomának restaurálása közben a 12. század végéről, illetve a 13. század elejétől származó freskót fedeztek fel. a falfestmény eddig feltárt része jó állapotban, élénk színekben került felszínre. később megkísérik a freskó többi részének feltárását is.

a késő románkorból származó művészettörténeti szempontból rendkívül értékes freskó konzerválásán illés jános festőművész-restaurátor dolgozik.

/mti/
9.25.

..

le

ko

16. kiadás

1960. szeptember 5. *B* óra *15* perc

bb 22. kétezeröttszáz traktort vásároltak már az idén a termelészövetkezetek

i so/hné vm ki

1960. szeptember 5.

a földművelésügyi minisztérium anyagellátó vállalatja a tervezett ütemben bonyolítja le a külföldről és a hazai üzemektől vásárolt mezőgazdasági gépek elosztását.

csehszlovákiából szeptember végéig megérkezik az erre az évre megállapított traktormennyiség. a magyar mezőgazdaságban az idén 1580 zetor k-25-ös traktor áll munkába. romániából folyamatosan érkeznek az utós-traktorok, amelyből 1300-at vásároltunk. a szovjetunióból 1700 mtz-5-ös típusu bjelorusz-traktor szállítása van folyamatban.

a közös gazdaságok a három traktortípusból 2.500-at vásároltak meg eddig, s ezeket már el is szállították a termelészövetkezeteknek. az év végéig további erogépeket juttatnak el a közös gazdaságokhoz.

nagymértékben növekszik az idén az állami gazdaságok, a gépállomások, a termelészövetkezetek eke-állománya. a magyar ekéken kívül a szovjetunióból, Lengyelországból és jugoszláviából érkeznek ekék, egyrészt az új gépekhez, másrészt a már meglévő traktorokhoz. a bjelorusz traktorhoz tartozó háromvasu ekéből 1700-at, az utós-traktor ekéjéből 1530-at, a zetor super ekéjéből 850-et, a zetor k-25-öséből 350-et kapnak a mezőgazdasági üzemek. Lengyelországból 1700 eke érkezik. a t-28-as traktorekből 500, a mélyművelésre kívül an alkalmas jugoszláv ekéből pedig 400 áll munkába ez év őszén.

fejlesztik a traktor vontatású vetőgépparkot is. a 48-soros szovjet vetőgépből 2.100-at állítanak munkába az idén. az év végén 400-400 utv-24-es, illetve ktv-24-es vetőgépet is kap a mezőgazdaság.

a budapesti mezőgazdasági gépgyár a zetor k-25-ösre szerelhető egysoros csőtörő-gépekből 300-at gyárt. a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyárból az új aprómag-cséplőszállítás is kezdik meg a napokban. /mti/

9.30.

le

ko

17. kiadás

1960. szeptember 5. *B* óra *25* perc

bb 20. kiszisták társadalmi munkával hozzák rendbe az ujmassai öskohót és környékét

vid ki/te vm ki

1960. szeptember 5.

az ország legrégebbi ipartörténeti emléket, az ujmassai öskohót 1952-ben a lenin kohászati művek dolgozóinak áldozatos munkájával állították helyre. azóta az európai viszonylatban is nagyértékű, ritkaság számba menő emléket sok hazai és külföldi látogató keresi fel és ez borsodnak egyik legérdekesebb idegenforgalmi látványossága. a bükki kohászati 100 évfordulójára a szeptember 24-én és 25-én rendezendő ünnepség idejére a lenin kohászati művek dolomitbányájában dolgozó kristóf jános tisztagu kisz-brigádja társadalmi munkával rendbehozta az öskohót és környékét. rendezik az odavezető utat, csinosítják a környezetet és az öskohón is végzik aszükséges javításokat, hogy az ünnepség bel-és külföldi vendégeinek még szebb látványt nyujtson. /mti/

bb 26. borsod megyében az idén már csaknem ötmillió forintot költöttek művelődési otthonok építésére, s a régiók fejlesztésére

vid fm/ke vm fm

1960. szeptember 5.

borsod megye falvaiban az idén a községfejlesztési alapból több mint 18 millió forintot irányoztak elő művelődési otthonok építésére, a régiók korszerűsítésére, berendezések és könyvek vásárlására.

a községfejlesztési alapból és a dolgozók társadalmi munkájával eddig 20 művelődési otthon építését és átalakítását kezdték meg. ebből 7 otthon már elkészült. ugyanakkor 243.000 forintot költöttek székek, könyvszekrények, asztalok, televíziók, rádiók és más berendezési tárgyak vásárlására, 122.000 forint értékben pedig az otthonok könyvtárlományát bővítették. így a községfejlesztési alapból hat hónap alatt csaknem 5 millió forintot használtak fel a művelődési otthonok céljaira. az építkezéseket a lakosság mintegy 340.000 forint értékű társadalmi munkával és 265.000 forint értékű anyaggal segítette. /mti/

9.30.

le

ko

bb 24. komló 1961-ben ünnepli városi alakulásának 10. évfordulóját
vid fm/ke vm fm 1960. szeptember 5.

komló 1961-ben ünnepli városi alakulásának 10. évfordulóját. a jubileum megünneplésére a komló városi pártbizottság a tanáccsal, a hazafias népfronttal és a többi tömegszervezettel közösen tervet készített.

emléktáblával jelölik majd meg az első komló társas-lakóházat és teleplezik az építők emlékművét. komló tíz éves fejlődéséről kiállítás nyílik, amelyet majd az ország más vidékein is bemutatnak. a város tanulóifjúsága a komló fejlődésére vonatkozó adatokból kiállításokat rendez az iskolákban. ezenkívül iskolai dolgozatokban is foglalkoznak első szocialista bányászvárosunk fejlődésével. a munkásmozgalom veteránjai élménybeszámolókat tartanak a fiataloknak komló múltjáról. a nyugdíjas bányászok felkeresik régi aknáikat, hogy megtekintsék a mai bányaművelési módszereket, tegyék széppé tíz éves városunkat, címmel széleskörű mozgalmat indítanak a város fásítására, parkosítására. a kisz-fiatalok ifjusági parkot építenek. „zenélo május”, elnevezéssel a helybeli zeneiskola és meghívott zenekarok adnak hangversenysorozatot. a „komlói ünnepi hetek”, alatt a helybeli üzemi művészegyüttesek és a bányászvárosba látogató vendégművészek műsora szórakoztatja a város lakosait. a magyar bányászvárosok részvételével megrende- zik a komló sportolók hetét is./mti/

bb 25. helyreállítanak több régi szép vasi parkot

vid fm/ke vm fm

1960. szeptember 5.

munkához látott az egy hónapja alakult vas megyei természet- védelmi tanács. az iskolában ismertetik a legszebb vasi tájakat. még az ősszel megkezdik több védett terület, kastélypark helyreállít-ását./mti/

se

ko

9.40.

bb 27. hatszötvenöt termelészövetkezet és ötszázhuszonhat egyéni gazda csatlakozott a százmázsás burgonyatermesztési mozgalom- hoz

i cs/j vm ké

1960. szeptember 5.

a földművelésügyi minisztérium növénytermesztési igazgatóságán tájékoztatást adtak az idei százmázsás burgonyatermesz- tési mozgalom sikereiről és a várható eredményekről. az összegezés szerint országosan 655 termelészövetkezet, továbbá 526 egyéni gazda csatlakozott a mozgalomhoz. a közös gazdaságok 35.300, az egyének pedig 1.200 hold burgonya vetésterülettel neveztek be a földművelésügyi minisztérium és a szövetség díjaiért folyó vetélkedésbe. a legutóbbi jelentések szerint az ország jelentős burgonyatermesztő vidékein az időjárás is kedvezett a százmázsás mozgalom feltételeinek teljesítéséhez. különösen jók az ültetvények a szabócs-szatmári tájon, továbbá borsodban és a dunántúli burgonyatermesztő vidékeken.

a versengés feltételei szerint az elmúlt 5 év burgonya termésátlagait legjobban tulszárnyaló termelőket értékes jutalomban részesítik. ezeknek a termelőknek azonban egyúttal gondoskodniok kell az 1961 évi vetőgumó-szükségletük fedezéséről is. összesen 21 közös gazdaságot és több egyéni burgonyatermesztőt jutalmaznak az őszi értékelés után./mti/

bb 28. a kukoricával egyidejűleg veti el a köztes babot az ireg- szemcsén szerkesztett vetőgép

vid ké/j vm li

1960. szeptember 5.

az iregszemcsei kísérleti gazdaságban hosszabb idő óta folytatnak kísérleteket a bab nagyüzemi termesztésével. a kísérletek- et az indokolja, hogy az elmúlt években a babtermelés jelentősen vier- száesett, mert még nincsenek kidolgozott nagyüzemi módszerek. a kísérletek szerint a köztesként vetett bab nem hátrányos a főnövény- ne, a kukoricára, a betakarított termés értéke pedig minden holdnál körülbelül a felét teszi ki a kukorica termelési költségének. a kísérleti gazdaságban a nagyüzemi termelést elősegítendő, olyan vetőgépet szerkesztettek, amely a kukoricával egyidőben veti el a köztes babot./mti/

9.40.

se

N

mti belföldi hírek
20. kiadás
1960. szeptember 5. 15 óra 05 perc

bb. 29. ismeretterjesztő mozi nyílik nagykanizsán
vid fm/ke/gy/fm
1960. szeptember 5.

a tit zala megyei szervezete októberben ismeretterjesztő mozit nyit nagykanizsán. a moziban vasárnap délelőttként tudományos ismeretterjesztő filmeket vetítenek az általános és középiskolás diákoknak. a filmvetítések előtt előadásokat tartanak.

/mti/

bb. 30. az idén negyvenkét bányászlakás építését fejezik be a móri bányász-lakótelepen
vid ki/te/gy/ki
1960. szeptember 5.

a móri bányász-lakótelepen a fejér megyei állami építőipari vállalat az idén 42 bányászlakást épít. husz lakást már augusztus 10-én átadtak, a többi átadására pedig október végén kerül sor, egy hónappal a határidő előtt. ezzel a 42 lakással együtt a móri bányász-lakótelepen 269-re növekszik a korszerű bányászlakások száma.

/mti/

bb. 31. kétszázötven új családi ház épült tiszapüspöki termelőszövetkezeti községben
vid ki/te/gy/ki
1960. szeptember 5.

szolnok megye egyik jellegzetes tiszamenti községében, tiszapüspökiben, a felszabadulás előtt ötszáz családi ház volt. a községben a termelőszövetkezetek megalakulás óta kétszázötven új családi ház épült, legnagyobb részt termelőszövetkezeti tagoknak. a régi házak legnagyobb részét szintén felújították, bővítették.

/mti/

c9.43.

mti belföldi hírek
21. kiadás
1960. szeptember 5. 15 óra 05 perc

bb. 32. többszáz magyar exportcikk a plovdivi vásáron
i sz/gy/gy/vg
1960. szeptember 5.

külkereskedelmi szerveink a magyar áruk széles választékát küldték el a szeptemberben nyíló plovdivi nemzetközi vásárra. a vásár látogatói többszáz magyar exportcikkkel, köztük különféle vegyi anyagokkal, gyógyszerekkel, fotócikkkel, szerszámokkal, műszerekkel és közfogyasztási cikkekkel ismerkedhetnek meg. a mögött a járműveken kívül a magyar szervizberendezéseket is bemutatja.

/mti/

bb. 33. a kosztromai szarvasmarha és a magyarszürke keresztezés eredménye: naponta 34 liter tejet ad az avar nevű tehén
vid ká/j/gy/ká
1960. szeptember 5.

a hosszuháti kísérleti gazdaságban 8 év óta folytatnak kísérleteket a kosztromai szarvasmarha és a magyarszürke keresztezésével. jelenleg már több mint 200 utódot nevelnek a gazdaságban, s ezek közül 87 a fejőstehén. a keresztezésből származó tehenek örökölték mindkét fajta legjobb tulajdonságait: a magas hozam mellett a tej zsírtartalma 4.5 százalék körül van. az avar nevű tehéntől - mely a keresztezés első leszármazottja - a harmadik laktációban naponta 34 liter tejet fejnek. a gazdaságban a kosztromai magyarszürke keresztezésű teheneknél az elmúlt hónap fejési átlaga elérte a 17 litert.

/mti/

9.50.

mti belföldi hírek
22. kiadás 1960. szeptember 5. 15 óra 15 perc

bb 34. újból leszállították a szóló árát

i n. j/ j vm ká 1960. szeptember 5.

a nagyvásártelepre vasárnap és hétfőn reggel 143 vagon és 136 tehergépkocsi áru érkezett. a vagonszállítmányok így oszlottak meg: 60 vagon burgonya, 9 vagon vöröshagyma, 7 vagon fejeskáposzta, 1 vagon kelkáposzta, 1 vagon piroskáposzta, 12 vagon fehér- és zöldpaprika, 17 vagon paradicsom, 2 vagon fozótok, 2 vagon alma, 3 vagon körte, 4 vagon szilva, 11 vagon vegyes gyümölcs és 9 vagon dinnye.

az állami élelmiszerboltok hétfőn leszállították a szóló, a tisztított karfiol, a paradicsompaprika és a lila csemegehagyma árát. az érsekivadkenti csemegehagyma kilónként 8.80, a kossuth- és a madeteine-szólót 7.60, az oporítottot pedig 6.40 forintért hozták forgalomba. a tisztított karfiolt kilónként 2.80-3.60, a paradicsompaprikát 3.80-4.60, a lila csemegehagymát pedig 3.60 forintért árulták. más árváltozás nem volt a piacon. /mti/

10.50.

bb 35. hétfőn határozat született a fővárosi tanácsnál: szeptember 19-től megváltozik a baross tér közlekedési rendje - eltávolítják a térről az autóbusz a rákóczi ut torkolatából pedig a villamos-megállókat

i hb/te vm ká 1960. szeptember 5.

a baross tér forgalma az utóbbi hónapokban rendkívül megnövekedett. ez részben azzal magyarázható, hogy a körutról kiltott tehergépkocsik a baross téri körforgalomban fordulnak keresztutcákba. megnehezítette a közlekedést az is, hogy a téren sok autóbusz várakozik a megállóknál. a baross tér 3 számú ház előtt például hat autóbusz viszonylat kocsijai állnak meg, viszont a megálló olyan rövid, hogy csak egy kocsi fér el. így tehát a többi kocsi sokszor a rákóczi ut torkolatában kénytelen várakozni. a baross tér másik oldalán is gyakran keletkezik közlekedési „dugó”, mégpedig a bizományi áruház előtti autóbusz megállóknál, ahol hét autóbusz viszonylat kocsijainak van megállója. a fővárosi tanács közlekedési igazgatósága és a budapesti főkapitányság közlekedésszakemberei a helyszínen alaposan megvizsgálták a lehetőségeket és hétfőn meg is született a döntés.

/folyt.köv./

13.50.

mti belföldi hírek
23. kiadás 1960. szeptember 5. 15 óra 25 perc

/bb 35. hétfőn határozat....1.folyt./vm

eszerint a baross térről eltávolítják az autóbusz megállókat. a keleti pályaudvar felé haladó autóbuszok nem a baross tér 3 szám előtt állnak meg, hanem még a rákóczi uton, a berzsényi utca keresztezése előtt, a ruhaáruháznál, míg a 33-as autóbusz számár a a mezo imre utcában jelölnek ki megállót. megszüntetik a bizományi áruház előtti autóbusz megállót is, a 7-es és a 7/c jelzésű autóbuszok nefelejts utcai megállóhelyét áthelyezik a baross tér 15 számú ház elé. a 19-es, 44-es, 46-os, 67-es és 95 autóbuszoknak új megállót létesítenek a festetics utcai keresztezés utáni járdaszíntelen. a baross térről a sportáruház előtti autótaxi állomás átkerül a keleti pályaudvar érkezési oldalára.

a rákóczi ut forgalmának meggyorsítására a torkolatban levő villamosmegállóhelyeket ugyancsak megszüntetik és elbontják az utat készítő járdaszíntet.

az új intézkedés szeptember 19-én lép életbe. egyébként a közlekedés szakemberei kedden a calvin téren tartanak helyszíni vizsgálatot, hogy hasonló intézkedésekkel segítsenek a túlszfolt tér forgalmán. /mti/

bb 36. időjárásjelentés

tm vm 1960. szeptember 5.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 5-én, hétfőn 13 órakor:

sokhelyen eső, keleten zivatarok

európa területének legnagyobb részén változékony, szeles, többfelé esős az idő. csendesebb, szárazabb időjárás csak délkelet-európában uralkodik. a nappali legmagasabb hőmérséklet tegnap a balkán félsziget környékén elérte a 30-31 fokot, nyugat-európában azonban legnagyobb részén 20 fok alatt maradt. hazánkban vasárnap délie országszerte derült volt az ég. a délutáni, esti órákban a dunántúlon megnövekedett a felhőzet, keleten azonban egésznap tartott a derült idő. a nap országszerte 9-12 órán át sütött. a hőmérséklet napközben általában 26-29, nyugaton és északkeleten néhány helyen csak 24-25, viszont síklón és mohácson 30 fokig emelkedett. ma hajnalban általában 12-16, a dunántúli déli felén helyenként csak 17-18, viszont északkeleten 9-12 fokig hűlt le a levegő.

/folyt.köv./

14.00

mti belső hírek

24. kiadás 1960. szeptember 5. 18 óra 40 perc

/bb 36. időjárásjelentés... 1. folyt./vm

ma a hajnali és reggeli órákban a nyugati és déli megyékben több helyen kisebb eső esett. a hét óráig lehullott csapadék mennyisége azonban csak sopronban és kőszegen érte el az egy millimétert. budapestén vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 20.7 fok volt, a sokévi átlagnál 1.9 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapestén a hőmérséklet 23 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 750 milliméter, alig változik. a balaton vizének hőmérséklete siofokon 21 fok.

várható időjárás kedd estig: felhős idő, sokhelyen eső, keleten zivatarok. élénkülő nyugati, északnyugati, később a dunántúlon erős északi szél. a nappali hőmérséklet 10-13, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap: nyugaton 16-19, keleten 20-23 fok között. a duna vízállása ma reggel 317 centiméter./mti/

14. 15.

bb. 37. megnyílt a nagykanizsai centrál szálló

vid/sl/te/e

1960. szeptember 5.

* hétfőn ismét megnyílt az átépített nagykanizsai centrál szálló. a szállóban 42 egy- és kétágyas szobát, korszerű éttermet és cukrászdát rendeztek be. /mti/

bb. 38. vasutas munkásvédelmi kiállítás nyílt szegeden

vid/sl/e/te

1960. szeptember 5.

a máv szegedi igazgatóságának rendezésében hétfőn munkásvédelmi kiállítás nyílt a szakszervezetek szegedi székházának művelődési termében. hatalmas táblákon kiállított, mintegy háromszáz fénykép-felvétellel, diorámákban elhelyezett modellekkel, makettekkel szemléltetik a vasuti balesetelhárítás tíz éves eredményeit. bemutatják, hogy milyen veszélyeket rejt magában a vasuti közlekedés és tolatás közben elkövetett egy-egy hiba, gondatlanság, s hogyan lehet ezeket leküzdöni. /mti/

16, 30

mti belső hírek

25. kiadás 1960. szeptember 5. 18 óra 45 perc

bb. 39. megkezdődött a magyar tudományos akadémia heterózis konferenciája

ide/ká/e

1960. szeptember 5.

a magyar tudományos akadémia agrártudományi osztályának és biológiai csoportjának rendezésében hétfőn ötnapos heterózis konferencia kezdődött az akadémia felolvasó termében. a hazai mezőgazdasági és biológiai tudományok képviselői ez alkalommal első ízben vitáznak meg együttesen a növény- és állatvilág heterózis-jelenségeinek elméleti és gyakorlati kérdéseit. a tanácskozás munkájában két szovjet tudós is részt vesz: f.f.mackov, az ukrán tudományos akadémia genetikai intézetének igazgatója és h.f.kusner, a biológiai tudományok doktora, a tyimirjazev akadémia professzora.

a konferenciát dr.somos andrás akadémikus nyitotta meg.

- mezőgazdaságunk egyik legfőbb feladatának megoldásában, a növénytermesztés és az állattenyésztés hozamainak emelésében - mondta - a heterózis alkalmazása az egyik leghatásosabb eszköz. a heterózis-jelenség felhasználása mind szélesebb körben terjed el, a kukoricatermesztésben pedig már jelentős tért hódított. az eddigi eredmények azonban még csak kezdetét jelentik az előttünk álló lehetőségeknek. ahhoz viszont, hogy a nagyobb termőképességű hibrideket mezőgazdaságunk mind több ágában állíthassuk elő, fel kell tárni a heterózis további, ma még ismeretlen törvényszerűségeit, elméletileg és gyakorlatilag tisztázni kell a heterózis sok problémáját.

- a heterózis-kutatás - folytatta - világszerte előtérbe került az agrártudományok és a biológia tematikájában. a szocialista országok ezen a téren is előnyös helyzetben vannak, mert szorosan együttműködve, egységes munkaterv alapján folytatják a kutatásokat, s a szocialista országok területének változatos földrajzi környezet sokféle heterózisjelenség megfigyelésére, fontos törvényszerűségek megállapítására ad lehetőséget.

dr.somos andrás akadémikus megnyitója után bálint andor egyetemi tanár, a mezőgazdasági tudományok kandidátusa tartott előadást a heterózis elméleti kérdéseiről. az előadást f.f.mackovnak, dr.sárkány sándornak, az eötvös lóránd tudományegyetem alkalmazott növénytan intézete vezetőjének és gáspár lászlónak, a martonvásári mezőgazdasági kutató intézet tudományos munkatársának korreferátuma követte.

a heterózis konferencia kedden és szerdán további előadásokkal, csütörtökön és pénteken kutató intézeti látogatásokkal folytatódik. /mti/

16, 50

mti belföldi hírek

26. kiadás 1960. szeptember 5. 19 óra 50 perc

bb. 40. szabotcsban megkezdte második tárgyalását a magyar-szovjet növényvédelmi közös bizottság

vid/ká/j/e 1960. szeptember 5.

a magyar-szovjet növényvédelmi közös bizottság hétfőn nyiregyházán kezdte meg ideai második tárgyalását. a szovjet szakemberek és a szabotcs-szatmár megyei tanács képviselői, valamint a magyar növényegészségügyi szakemberek főként az amerikai fehér szövőlepke, a kolorádóbogár és a kaliforniai pajzstetű elleni védekezésnél szerzett ismereteket cserélték ki. megállapították, hogy a tapasztalatcserek révén mindkét államban jelentősen csökkent a fertőzés, a mezőgazdasági termények, főként a burgonya és a gyümölcs minősége sokkal jobb, mint a korábbi években volt.

a szovjet szakemberek a tanácskozás után vincze józsef növényvédelmi kormánybiztos kíséretében több mezőgazdasági nagyüzemét látogattak meg. /mti/

bb. 41. kétszáz traktor két műszakban készíti a talajt vas megyében

vid/ká/j/e 1960. szeptember 5.

a vas megyei mezőkön teljes erővel megindult az őszi vetés előkészítése. 200 traktor már két műszakban készíti a talajt az őszi gabonák alá, ezenkívül több ezer löfogat hasítja a barázdát. a későbbiekben, amint a silóbetakarítással elkészülnek, még több traktor üzemel majd két műszakban. szeptember elejéig 10 000 hold vetőszántásról adhatnak számot a vas megyeiek. 29 termelőszövetkezeti község határában most őszi vetnek először nagytáblákba. /mti/

bb. 42. törlik a kukoricát szolnok megyében

vid/ká/j/e 1960. szeptember 5.

szolnok megye termelőszövetkezeteiben a cséplés befejeztével megkezdődött az általános őszi betakarítás. hétfő estig körülbelül 1700 hold cukorrépa föld termését rakták halmokba s ezen a napon a kunszentmártoni zalka m. t. sz. tagjai megkezdtek a kukorica törését is. a töréssel egyidőben vágják a szárát, hogy még dus nedvességtartalommal silózzák be. a silózáshoz nagy erőköt mozgósítottak a közös gazdaságok, hiszen számos állatonként 10 köbméter értékes zöldtakarmány tárolását tervezik. ezideig mintegy 200 000 köbméter siló került a gödörbe. turkevény már 675 hold fűvetésű silókukoricából készítettek szilázst. /mti/

17.--

La

R

mti belföldi hírek

27. kiadás 1960. szeptember 5. 19 óra 40 perc

bb. 43. hidraulikai konferencia kezdődött a technika házában - több mint 60 külföldi vendég

t. sz./tm/ki/e 1960. szeptember 5.

a magyar tudományos akadémia támogatásával, valamint a magyar hidrológiai társaság és a vizgazdálkodási tudományos kutató intézet rendezésében hétfőn hidraulikai konferencia kezdődött a technika házában. ez az első tanácskozás az országban, amely széles körben foglalkozik a vízmozgás törvényszerűségeinek alaptudományával, a hidraulikával. enélkül elképzelhetetlen a folyamatszabályozás, a belvízrendezés, az öntözés, az ivó- és iparvíz-ellátás létesítményeinek tervezése és kivitelezése, a víz energiájának gazdaságos hasznosítása és hidraulikus gépek előállítás.

az előzőleg várt 30 helyett mintegy 60 külföldi vendég érkezett a tanácskozásra. a szovjetunió, valamint bulgária, csehszlovákia, az ndk, lengyelország és románia képviselőin kívül ausztria, franciáország, india, jugoszlávia, a német szövetségi köztársaság és olaszország - összesen 12 nemzet - szakértői vesznek részt a konferencia tudományos munkájában. így a hazai tudományos intézetek kutatóival, egyetemi tanárokkal, vízépítő tervezőkkel, és mérnökökkel együtt mintegy 400 szakember tanácskozik.

a konferenciát dr. németh endre egyetemi tanár, a magyar tudományos akadémia hidrológiai és vizgazdálkodási főbizottságának elnöke nyitotta meg. ezután dr. bogárdi jános, a vizgazdálkodási tudományos kutató intézet hidraulikai laboratóriumának vezetője tartott előadást a lebegtetett és görgetett folyami hordalék mozgásának és lerakódásának legújabb kutatási eredményeiről. délután dr. lisztóffy woldemár, a kutató intézet vizgazdálkodási osztályának vezetője, a természetes vízszint-alkulással, az árhullámokkal és a duzzasztással járó vízmozgások törvényszerűségeinek pontosabb számítási eljárásairól beszélt. a konferencia újszerűsége, hogy az előadók nemcsak saját munkájukat, hanem a tanácskozásra előzőleg be- küldött tudományos dolgozatok anyagát is összefoglalóan ismertetik előadásukban. összesen 67 ilyen tanulmányt dolgoztak fel, s ennek nagyobb részét, 38 dolgozatot, külföldi kutatók küldték be. a konferencia kedden folytatja munkáját.

a konferencia külföldi résztvevőinek tiszteletére dégen imre, az országos vízügyi főigazgatóság főigazgatója hétfőn este a gellért szálló halljában fogadást adott. /mti/

La

N

mti belföldi hírek

23. kiadás

1960. szeptember 5. 19 óra 40 perc

a szerkesztőségek figyelmébe!

szf/gg/e

1960. szeptember 5.

a szeptember 4-12. belpolitikai kiadáson lévő bb. 23. számú hír /a bányászokat ünnepelte az ország.../ második bekezdésének hatodik sorától az új mondat szövege helyesen a következő:

szeptember 4-ét a jólvégzett munka büszke tudatában töltötték a mecseki bányászok, hiszen több mint 65 000 tonna szenet adtak terven felül az év eleje óta a népgazdaságnak. ebből 30.300 tonna a pécsi, 35.400 tonna pedig a komlói bányászok többtermelése. pécssett a pécsszabolcsi puskin....
/mti/

bb. 44. megkezdődött az almászüret a nyírségben - létra helyett emelőgépeket használnak

vid/ká/j/e

1960. szeptember 5.

szabolcs-szatmár megyében, ahol csaknem 25 000 hold gyümölcsös hoz termést az idén, megkezdtek a télalma, főként batul és az aranyparman fajták szedését. ebből a két almafajtából közepes termésre van kilátás. a nyírségben először a berkeszi bújcsy zsilinszky tsz. tagjai kezdték meg a szüretet, s 40 holdas kertjükből mintegy 90 vagon batul és aranyparman almát várnak.

a megye állami gazdaságában és a nyíregyházi kertészeti technikum tan gazdaságában az idén először kíséreltetnek az almászüret gépesítésével. létrák helyett hidraulikus emelőszerkezeteket alkalmaznak, s így a fáról egyenesen a csomagolóedényekbe kerül a friss gyümölcs. ezzel a módszerrel jelentősen rövidül a szüret ideje, meggyorsul a szállítás, a munkaerő megtakarításból eredő nyereség számottevően csökkenti az alma önköltségét. a frissen szedett termést napokon belül utnak indíthatják a fővárosba, az iparvidékek piacára, valamint a szomszédos államokba. a szabolcsi mezőgazdasági nagyüzemekből előretárolhatólag 1 000 vagon batul és aranyparman almát exportálnak az idén. /mti/

17, 20

R

R

mti belföldi hírek

29. kiadás

1960. szeptember 5. 19 óra 45 perc

bb. 45. kedden kezdődik budapestén a nemzetközi szőlészeti és borászati hivatal plenáris ülése - sajtótájékoztató a muosz-ban

t cs/hné/ká/e

1960. szeptember 5.

a 2. budapesti nemzetközi borverseny befejeztével a bíráló bizottság vezetősége hétfőn a magyar sajtó házában tájékoztatta az újságírókat a borok nagy nemzetközi vetélkedésének eredményeiről és tapasztalatairól. rakcsányi lászló egyetemi tanár, a nemzetközi bíráló bizottság elnöke ismertette a borbírálat módszereit és „kulisszatitkait”, elmondotta, hogy a hazánkban legutóbb kidolgozott s már két ízben jól bevált 20 pontos bírálati rendszert általánossá kívánják tenni, erről a kérdésről a nemzetközi borhivatal most soronkövetkező plenáris ülésén döntenek.

scholtz albin, egyetemi tanár, a bizottság ügyintézője a verseny eredményeiről szólva megállapította, hogy - a versenyben indult borok tanúsága szerint - a világ szőlőtermelése és borászata a legutóbbi években sokat fejlődött, tovább javult a borok kezelése és minősége. a bemutatott borok 27 százaléka nyert aranyérmét, 52.8 százaléka ezüst és 13 százaléka bronzérmét, 2.2 százalékát pedig elismerő oklevéllel tüntették ki. a magyar borok száz aranyérmé méltó rangot jelent. különösen nagy elismerést arattak a tokaji borok. a bíráló bizottság vezetői elismeréssel nyilatkoztak a bolgár, az osztrák, a román borokról, valamint a kitűnő szovjet csemegeborokról.

borbás lajos, a nemzetközi szőlészeti- és borászati hivatal elnöke a nagymultú nemzetközi szervezet kedden budapestén kezdődő 40 plenáris ülésének előkészületeit, illetve programját ismertette. elmondotta, hogy husz ország küldöttei tárgyalják meg a magyar tudományos akadémián a szőlőtermesztés és a borászat legfontosabb tudományos és gyakorlati eredményeit, valamint a legsürgetőbb feladatokat. a tagállamok szakemberei mintegy 1500 oldal terjedelmű tanulmányt küldtek be a plenáris ülés előkészítésére. a szeptember 6-8 között tartó plenáris ülés után a delegációk - a szakmai tapasztalatok elmélyítésére ellátogatnak a történelmi magyar borvidékekre is.

/folyt.köv./

17, 30

R

N

mti belföldi hírek

23. kiadás

1960. szeptember 5. 19 óra 40 perc

a szerkesztőségek figyelmébe!

szf/gg/e

1960. szeptember 5.

a szeptember 4-12. belpolitikai kiadáson lévő bb. 23. számú hír /a bányászokat ünnepelte az ország.../ második bekezdésének hatodik sorát az új mondat szövege helyesen a következő:

szeptember 4-ét a jólvégzett munka büszke tudatában töltötték a mecseki bányászok, hiszen több mint 65 000 tonna szénat takterven felül az év eleje óta a népgazdaságnak. ebből 30.300 tonna a pécsi, 35.400 tonna pedig a komlói bányászok többtermelése. pécssett a pécsszabolcsi puskin.... /mti/

bb. 44. megkezdődött az almászület a nyírségben - Létra helyett emelőgépeket használnak

vid/ká/j/e

1960. szeptember 5.

szabolcs-szatmár megyében, ahol csaknem 25 000 hold gyümölcsös hoz termést az idén, megkezdtek a télidőre, főként a batul és az aranyparmen fajták szedését. ebből a két almafajtából közepes termésre van kilátás. a nyírségben először a berkeszi bajcsy zsilinszky tsz. tagjai kezdték meg a szüretet, s 40 holdas kertjükből mintegy 90 vagon batul és aranyparmen almát várnak.

a megye állami gazdaságaiban és a nyíregyházi kertészeti technikum tanzásában az idén először kísérleteznek az almászüret gépesítésével. létrák helyett hidraulikus emelőszervezeteket alkalmaznak, s így a fáról egyenesen a csomagolóedényekbe kerül a friss gyümölcs, ezzel a módszerrel jelentősen rövidül a szüret ideje, meggyorsul a szállítás, a munkaerő megtakarításból eredő nyereség számottevően csökkenti az alma önköltségét. a frissen szedett termést napokon belül utnak indíthatják a fővárosba, az iparvidékek piacaira, valamint a szomszédos államokba. a szabolcsi mezőgazdasági nagyüzemekből előrebáthatólag 1 000 vagon batul és aranyparmen almát exportálnak az idén. /mti/

17,20

R

R

mti belföldi hírek

20. kiadás

1960. szeptember 5. 19 óra 45 perc

bb. 45. kedden kezdődik budapesten a nemzetközi szőlészeti és borászati hivatal plenáris ülése - sajtótájékoztató a muosz-ban

t cs/hné/ká/e

1960. szeptember 5.

a 2. budapesti nemzetközi borverseny befejeztével a bíráló bizottság vezetősége hétfőn a magyar sajtó házában tájékoztatta az újságírókat a borok nagy nemzetközi vetélkedésének eredményeiről és tapasztalatairól. rakosányi lászló egyetemi tanár, a nemzetközi bíráló bizottság elnöke ismertette a borbírálat módszereit és „kulisszatitkait”, elmondotta, hogy a hazánkban legutóbb kidolgozott s már két ízben jól bevált 20 pontos bírálati rendszert általánossá kívánják tenni, erről a kérdésről a nemzetközi borhivatal most soronkövetkező plenáris ülésén döntenek.

scholtz albin, egyetemi tanár, a bizottság ügyintézője a verseny eredményeiről szólva megállapította, hogy - a versenyben induló borok tanúsága szerint - a világ szőlőtermelése és borászata a legutóbbi években sokat fejlődött, tovább javult a borok kezelése és minősége. a bemutatott borok 27 százaléka nyert aranyérmet, 52.8 százaléka ezüst és 13 százaléka bronzérmet, 2.2 százalékát pedig elismerő oklevéllel tüntették ki. a magyar borok száz aranyérmé méltó rangot jelent. különösen nagy elismerést arattak a tokaji borok. a bíráló bizottság vezetői elismeréssel nyilatkoztak a bolgár, az osztrák, a román borokról, valamint a kitűnő szovjet csemegeborokról.

borbás lajos, a nemzetközi szőlészeti- és borászati hivatal elnöke a nagymultú nemzetközi szervezet kedden budapesten kezdődő 40 plenáris ülésének előkészületeit, illetve programját ismertette. elmondotta, hogy husz ország küldöttei tárgyalják meg a magyar tudományos akadémián a szőlőtermesztés és a borászat legfontosabb tudományos és gyakorlati eredményeit, valamint a legsürgetőbb feladatokat. a tagállamok szakemberei mintegy 1500 oldal terjedelmű tanulmányt küldtek be a plenáris ülés előkészítésére. a szeptember 6-8 között tartó plenáris ülés után a delegációk - a szakmai tapasztalatok elmélyítésére ellátogatnak a történelmi magyar borvidékekre is.

/folyt.köv./

17,30

R

N

30.

mti belföldi hírek
kiadás 1960. szeptember 5. 19 óra 50 perc

bb. 45. /kedden kezdodik...folyt./e

a sajtótájékoztatón felszólalt rene protin, a nemzetközi szőlészeti- és borászati hivatalt hazánkba érkezett igazgatója is. az újságírók kérdéseire elmondotta, hogy a nemzetközi szervezetben tüzetesen vizsgálják a szőlő nagyüzemi termesztésének lehetőségeit, gazdaságosságát, a gépesítési módszereket. külön foglalkoznak a széles sorközü műveléssel. a technikai tapasztalatcserék és a kereskedelmi kapcsolatok továbbfejlesztése érdekében a szervezet közös álláspont kialakítására törekszik. a kereskedelem koordinálására létrehozta, illetve egységesíti a szükséges szabályzatokat.

a világ bortermelésének, illetve borfogyasztásának fejlődését illetően az a véleménye r.protinnak, hogy a tömeges, ugynevezett kommersz borok egységesítésére, jó minőségére töreksszenek világ-szerte, hogy a kulturált borfogyasztást olyan országokra is kiterjesztik majd, ahol eddig nem, vagy alig fogyasztottak bort. a népszerűbb borfogyasztók a szárazabb jellegű borokat kedvelik.

rene protinnek igen jó a véleménye a magyar borokról. hangsúlyozta, hogy a minőségi magyar borokat az egész világon jól ismerik és kedvelik. a magyar szőlészeknek és borászoknak megismerendő feladatuk, hogy ezt a jó hírnevet, a megbecsülést, megtartsák, megővjék a továbbiakban is. /mti/

kk. 46. évadnyitó társulati ülés a miskolci nemzeti színházban

vid/fm/ke/fm/e

1960. szeptember 5.

a miskolci nemzeti színházban hétfőn tartották az évadnyitó társulati ülést. jákó pál igazgató beszédében többek között hangsúlyozta a művészek állandó szakmai fejlődésének fontosságát. ezt a vezetőség azzal is segíti, hogy a bemutatók után tíz napon belül értékeli az előadást, a színészek művészi munkáját. felhívta a társulat tagjainak figyelmét, hogy az eddiginél is szorosabb kapcsolatot teremtsenek a színház közönségével: az üzemek, bányák és falvak dolgozóival. megemlítette, hogy alig néhány nap alatt háromezren vásároltak színházi bérletet.

/folyt.köv. /

17,45

La

R

mti belföldi hírek

31. kiadás 1960. szeptember 5. 19 óra 55. perc

bb. 46. /évadnyitó társulati ülés...folyt./e

a továbbiakban ismertette a miskolci nemzeti színház és kamaraszínházának műsortervét. elmondotta, hogy - új magyar műveken kívül - többek között victor hugo: a királyasszony lovagja, shakespeare: rómeó és julia, müller: pillantás a hidról, hervé: nébántsvirág, moliere: fősvény című szindarabját tűzik műsorra. az első idei bemutatót október 28-án tartják. jákó pát igazgató ezután bemutatta a társulat 15 új tagját, majd sikeres munkát kívánt a művészeknek. /mti/

bb. 47. kiket vesznek fel az általános iskolai napközi otthonokba? - a fővárosi tanács oktatási osztályának intézkedése

i zs/sr/e

1960. szeptember 5.

a napközi otthoni férőhelyek iránt évről évre nő az érdeklődés, az idén is igen sok szülő szeretné gyermekét napköziben elhelyezni, az elhelyezési lehetőségek korlátozottak - ezért a fővárosi tanács oktatási osztálya részletes intézkedést adott ki a felvételekre és a napközibe nem kerülő gyerekek foglalkoztatására.

a rendelkezés megállapítja, hogy a napközis helyekre elősorbán alsó tagozatu osztályokba járó gyerekeket vesznek fel - s a leginkább igényjogosultak kiválogatására minden iskola mellett társadalmi bizottságokat kell szervezni. a felvételek alkalmával az illetékeseknek fokozottan szem előtt kell tartaniuk az igényjogosultsággal kapcsolatos előírásokat - tehát csak olyan tanulóknak biztosíthatnak napközis elhelyezést, akiknek apja és anyja is dolgozik, s a szülők nem tudnak gondoskodni gyermekük felnőtt-felügyeletéről. a napközis csoportok létszáma mindenütt 40 lesz, ezért szükség esetén engedélyezik az iskolák között meghatározott körzetek átlépését, a tanulók átirányítását.

az oktatási osztály intézkedése rámutat arra is, hogy a napközibe fel nem vett, de igényjogosult gyermekek részére az iskolákban ugynevezett önköltséges tanulószobákat kell létesíteniük. ezekben naponta a szükséghez mérten délután vagy délután - három-négy órára pedagógus felügyel a diákokra, s korrepetál. a felügyeletet és a korrepetálást az iskola önként vállalkozó pedagógusai vagy nyugdíjas tanárok, tanítók látják el. díjazásukat a szülők fizetik.

az önköltséges tanulószobákba felvett gyermekek étkeztetését, ha a konyha kapacitása lehetővé teszi - a napközi otthonban önköltségesen kell biztosítani. ha ezt az iskola nem tudja megoldani, üzemi konyhák, vagy megfelelő vendéglátóipari egységnél - étterem, stb. - bonyolítják le az étkeztetést. /mti/

18.-

La

N

mti belföldi hírek

32. kiadás 1960. szeptember 5. 1 óra 16 perc

bb. 48. megjelent a társadalmi szemle kettős száma
1960. szeptember 5.

a kommunista internacionale 7. világtalálkozójának negyedszázados évfordulójáról „eleven örökség”, című cikkében Kálmán Endre emlékezik meg. „a tudományos kutatás a mezőgazdaság fejlesztéséért”, című cikket Molnár Béla írta. közli a folyóirat a filozófiai munkaközösség téziseit „a filozófia Lenini pártosságáért”, címmel. „demokratikus szocializmus és marxizmus”, című írás Ripp Géza tollából való.

a szovjetunió sikereit az USA-val folyó mezőgazdasági versenyben Csizmadia Ernő ismerteti. a közelmúltban Moszkvában megjelent „a szovjetunió nagy honvédő háborújának története 1941-1945”, c. munka első kötete. a folyóirat a mű bevezetőjéből közöl részleteket.

a lap nemzetközi szemle rovatában Románia gazdasági fejlesztéséről és az egyesült államok elnökválasztási előkészületeiről olvashatunk szemléket. /mti/

bb. 49. a Blaha Lujza revüszínház évadnyitó megbeszélése
1960. szeptember 5.
t v/te/sr/e

a Blaha Lujza revüszínház hétfőn tartotta évadnyitó művészeti megbeszélését. a színházban jelenleg még tartanak az alakítási munkálatok, s előreláthatólag november 4-én nyitja kapuit. az első zenés, táncos revüdarabot Madasi László írta. a darab zenéjét Behár György szerezte. a főszerepet Lakatos Gabriella és Mednyánszky Ági alakítja kettős szereposztásban. a díszleteket Bakó József, a nemzeti színház díszlettervezője készítette.

az új színházhoz szerződött dr. Vasadi-Balogh Lajos az állami operaháztól. a színházban több neves művész játszik majd, köztük Lehoczky Éva, Ács Marietta, és Kardos Magda. alakulóban van már a zenekar és próbál a 16 tagú tánckar.

az évadnyitó művészeti megbeszélésen bejelentették még, hogy a Blaha Lujza revüszínház kapcsolatokat teremt a Ganz-Mávag gyár dolgozóival. /mti/

13,05

L

mti belföldi hírek

33. kiadás 1960. szeptember 5. 1 óra 30 perc

bb. 50. budapestre látogat Sabin professzor
1960. szeptember 5.
i ms/gg/sr/e

a magyar egészségügy szeptemberi programjában érdekes esemény lesz Sabin professzornak, a gyermekbénulás elleni élő vakcina felfedezőjének magyarországi látogatása. a kiváló tudós hosszabb idő óta érdeklődik eljárásának magyarországi eredményei iránt és találkozási a magyar kutatókkal tudományos szempontból is eredményesnek ígérkezik. Sabin professzor előreláthatólag szeptember 21-én érkezik budapestre és több előadást is tart. /mti/

bb. 51. jelentkezett az egyik Lotto öröklakás nyertese
1960. szeptember 5.
ikf/ki/e

a pénteki Lotto jutalomSORSOLIS öt főnyereménye közül az egyiknek máris van gazdája. hétfőn jelentkezett az egyik kétszobás, összkomfortos Lotto lakás nyertese, szabó Antal galgahévízi pékmeszter felesége. /mti/

bb. 54. az ifjúság neveléséről tanácskozott az építésügyi minisztérium kollégiuma
1960. szeptember 5.
i sb/hné/ki/e

az építésügyi minisztérium hétfőn kollégiumi ülést tartott, amelyen az építőipari ifjúság körében a végzett nevelő-oktató és szociális munka megjavítására vonatkozó kollégiumi határozat végrehajtásáról szóló előterjesztést és négy vállalati igazgató ezzel kapcsolatos beszámolóját vitatták meg. több hozzászólás után a kollégium határozatot hozott, amely megállapítja, hogy az idevonatkozó irányelvek a várakozásnak megfelelően gyakorlatilag bevalózták a hozzájuk fűzött reményeket. utasították a minisztérium személyzeti és oktatási főosztályát, hogy készítsen tájékoztató jelentést a kollégiumnak az ifjúság körében az évben végzett nevelő, oktató, valamint szociális munkáról. ezenkívül megbízták, hogy a felügyeleti igazgatóságokkal egyetértésben jelöljön ki újabb négy-öt vállalatot - köztük tervező vállalatot - amelyek majd hasonlóképpen kötelesek beszámolni az ifjúsági munkáról. /mti/

13,15

A

mti belföldi hírek

34. kiadás 1960. szeptember 5. óra perc

bb. 52. budapesti ülésezett a kósti építésügyi állandó bizottságának regionális tervezési és városrendezési szekciója.

i sb/gg/ki/e 1960. szeptember 5.

a kölcsönös gazdasági segítség tanácsa építésügyi állandó bizottságának regionális tervezési és városrendezési tagozata augusztus 25-30-án budapesti tartotta ülését, amelyen a tagállamokon kívül megfigyelőként a kínai népköztársaság küldöttjei is résztvettek. az értekezletet szakértői csoportok munkája előzte meg, amelyek elkészítették a napirend főbb kérdéseivel kapcsolatos közös határozatokat.

az ülésen a regionális tervezéssel és városrendezéssel összefüggő szakmai kérdéseket vitatták meg. erről határozatokat hoztak, majd meghallgatták a szovjetunió küldöttségének tájékoztatóját a júniusban moszkvában megtartott összszövetségi városrendezési értekezletről.

megvitatták továbbá javaslatokat fogadtak el a lakónegyedek és kisebb lakótelepi-egységek tervezéséről és beépítéséről, a szomszédos, határmenti rayonok regionális rendezési terveinek közös kidolgozásáról. e javaslatokat a gyakorlati munkában való felhasználás végett megküldik a tervezőintézeteknek, a tudományos kutatóintézeteknek és egyéb szervezeteknek.

a küldöttek végül megvitatták a mezőgazdasági rayonok regionális tervezésével, a falusi települések tervezésével és beépítésével, a tudományos kutatási munkák összehangolásával, a regionális tervezési és városrendezési szakemberek képzésével összefüggő és a szekció munkatervében megjelölt egyéb kérdéseket. /mti/

bb. 53. nagydíjat nyert a bihari táncgyűttes franciaországban

k vt/hné/sr/e 1960. szeptember 5.

a helyiipari és városgazdasági dolgozók szakszervezetének bihari jános táncgyűttese a franciaországi dijoni nemzetközi néptánc fesztiválon magyarországot képviselte és megnyerte a nagydíjat. a nagydíj egy igen értékes, díszes nyaklánc. /mti/

18,30

D

mti belföldi hírek

35. kiadás 1960. szeptember 5. 1 óra 10 perc

bb. 55. időjárásjelentés

tm/e 1960. szeptember 5.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 5-én, hétfőn 10 orakor:

sok helyen eső, keleten zivatarok

várható időjárás kedd estig: felhős idő, sok helyen eső, keleten zivatarok. élénkülő nyugati, északnyugati, később a dunántulon erős északi szél. a nappali felmelegedés keleten is csökken. várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: nyugaton 16-19, keleten 20-23 fok között. /mti/

bb. 56. dobi istván látogatása bács megyében

vid/gg/sr/e

1960. szeptember 5.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke és ortutay gyula, a hazafias népfront országos tanácsának főtájkára bács megyébe látogatott. hétfőn dr. dallos ferencsel, a megyei tanács vb. elnökével felkeresték a csengődi állami gazdaságot, bejárták az üzemegegyeket, elbeszélgettek a dolgozókkal. az esti órákban a fülöpszállási termelőszövetkezeti vezetőkkel találkoztak a vendégek. bokros lajos községi tanácselnök ismertette a fiatal termelőszövetkezeti község gazdaságainak fejlődését, majd a szövetkezeti gazdákkal beszélgettek. kedden a kiskörösi józsef attila termelőszövetkezetbe látogatnak el és az izsáki állami gazdaság gépesített szőlőművelését tekintik meg. /mti/

19,45

D

mti belföldi hírek

36. kiadás 1960. szeptember 5. 1 óra 15 perc

bb. 57. a román művészek vendéjátéka a madách-színházban

t v/gg/e hk 1960. szeptember 5.

a bukaresti municipal színház művészei hétfőn este a madách színházban bemutatták gorkij: éjjeli menedékhely című drámáját. az előadáson megjelent benke valéria művelődésügyi miniszter, nagy józsefné könnyűipari miniszter, trautmann rezső építésügyi miniszter, péter jános, a külügyminiszter első helyettese. ott volt az előadáson vasile pogaceanu, a román népköztársaság budapesti nagykövete, a nagykövetség több munkatársa, továbbá a budapesti diplomáciai testület több vezetője és munkatársa.

a román művészek előadását a bemutató közönsége nagy tetszéssel fogadta. /mti/

- v é g e -

21,35

La



MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 150-400, 350-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belföldi hírek

1. kiadás 1960. szeptember 6. 6 óra perc

bb. 1. mintegy 120 000 budapesti lakos járul október 16-án az urnák elé - szerdán megkezdődnek a jelölógyűlések - jelentés a részleges tanácsstagi választások előkészületeiről

i zsu/ke/sr/e 1960. szeptember 6.

a két évvel ezelőtti választások óta budapesten 246 kerületi és 7 fővárosi tanácsstagi hely üresedett meg betegség, haláleset, elköltözés és egyéb okok miatt. a megüresedett helyeket az érintett körzetek lakossága az október 16-ára kiírt részleges tanácsstagi választásokon tölti be.

az illetékesek tájékoztatása szerint október közepén mintegy 120 000 budapesti választó járul majd az urnák elé. a választási munkában, a törvényes előírások megtartásában és a szavazás lebonyolításában - az eddigi gyakorlatnak megfelelően - ismét tevékenyen résztvesznek a választók. sokan a választási elnökségekben, a választókerületi bizottságokban és a szavazatszedő bizottságokban dolgoznak majd, s ha az előkészületekben résztvevő különböző párt-, népfront és tömegszervezeti aktivistákat is figyelembe vesszük, a szavazásra jogosultaknak csaknem 20 százaléka közvetlen részese lesz a választások szervezésének, lebonyolításának.

a fővárosi tanácsnál és a kerületi tanácsoknál már megalakították a választási csoportokat és ezen a héten életre hívják a kerületekben a választási elnökségeket is, amelyeknek feladatuk lesz majd, hogy őrködjenek a törvényesség megtartásán, a választások tisztaságán. ugyancsak ezen a héten alakulnak meg az ugynevezett választókerületi bizottságok egy-egy bizottságnak három tagja lesz - , amelyek a választás napján a szavazási jegyzőkönyvek alapján megállapítják a jelöltekre vonatkozó eredményeket.

megkezdődött a választójogosultak összeírása, s szeptember közepéig minden választókerületben összeállítják a szavazók névjegyzékét. a jegyzékeket szeptember 16-a és 20-a között közzé kell tenni, hogy az érdekeltek ellenőrizhessék: biztosították-e törvényes jogukat, nem maradt-e ki valaki a jegyzékből.

a választások egyik fontos állomása a jelölő-gyűlések sorozata, amelyeken a lakosság a szavazo-listára felkerülő jelölteket választja ki. a gyűlések szerdán kezdődnek és szeptember 17-én fejeződnek be. /mti/

Ff